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1.

OYHKIINAHBIH MOH/JIEPIH ECEIITEY

5

Bepiaren X ymin Y = 5 (QyHKUHUSICHIHBIH MOHIH ecelnTey.

X+5

program arl;

var x,y:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X mouiH eHri3’);
ReadLn(x);

if (x+5)= 0 then goto 1
else

y:=5/(x+5);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenriy mrerrimi 5x0K’);

2: Write('Enpni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');

ReadIn(x);
end.

2. Bepiaren X ymin 1

Y=
program ar2; 15%2
var x,y,r:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X moniH eHri3');
ReadLn(x);
r:=15*(X*x)-24*x+2;

if r = 0 then goto 1

else

y:=1/r;

-24X+2

(YHKIUSCHIHBIH MOHIH ecemnTey.



WriteLn('y ='y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenrin mierrimi 5x0K);

2: Write('Enpni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(x);

end.

3. bepiaren X yumin (YHKIHSICHIHBIH MHIH ecenrTey.

_10x%+27
CX-DX+1)(X+2)

program ar3;

var x,y:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X moniH eHri3’);
ReadLn(x);

if x =1 then goto 1
else

If x =-1then goto 1
else

If X =-2 then goto 1
else

Y:=(10%(x*Xx)+27)/(x-1)*(x+1)*(x+2);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenriy mrerrimi 5x0K);

2: Write('Enpi ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(x);

end.

2 25

4. Bepinren X ymin Y = i+

E—— HKIUSICHIHBIH MOHIH ecenTey.
X X+1 X-2 ynkn B y

program ar4;

var x,y:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X moniH eHri3');
ReadLn(x);

if x =0 thengoto 1

else

if x =-1then goto 1

else

If x =2 then goto 1

else

y:=5/x + 2/(x+1) + 25/(x-2);



WriteLn('y ='y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenrin mierrimi 5x0K);

2: Write('Enpni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(x);

end.

5. bepiaren X ymin y — \/ 7_ 2(X2 +1) (GYHKIUSACHIHBIH MOHIH ecemnTey.

program ars;

var x,y,a:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X moniH eHri3’);
ReadLn(x);

a=7-2*(X*x +1);

ifa<0 thengoto 1

else

y:=sqr(a);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenriy mrerrimi 5x0K);
2: Write('Enpni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(x);

end.

6. bepiaren X ymin Y = \/ 5sin X% —4X (GYHKIHUACHIHBIH MOHIH ecenTey.

program aro;

var x,y,d:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X moniH eHri3');
ReadLn(x);

d:=5 * sin(x*x) - 4*x;

ifd <0 thengoto 1

else

y:=sqr(d);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecentiyg mrentimi sxoK');
2: Write('Enpi ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac’);
Read(x);

end.



7. Bepiaren X ymin Y=vVA+ X2 ++BsinZ (GYHKIUSCHIHBIH MOHIH ecemnTey.

program ar’;

var y,rl,r2:real; { Hotwxe aitHpIMabLIapHI }
X,a,b,z:real; { Exrizy aiiHpIMabUIaphl }

label 1, 2;

begin

WriteLn('A, X, B, Z monaepin exriz’);
ReadlLn(x,a,b,2);

rl:=a+ x*x;

r2:= b*sin(z);

If r1<=0 then goto 1

else

If r2<=0 then goto 1

else

y:=sqr(rl) + sqr(r2);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenriy mrerrimi 5x0K’);

2: Write('Enpni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');

Read(x);

end.

8. bepiaren X ymin Y = 25 + 3X2 -7 (GYHKIUACHIHBIH MOHIH
ecenrey. X-

program ar8;
var x,y,r:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X moniH eHri3');
ReadLn(x);

r=3*x*-7,

If x =2 then goto 1

else

if r <=0 then goto 1

else

y:=25/(x-2) + sqr(r);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecentiyg mrentimi sxoK');
2: Write('Eni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(x);



end.

. . 7
9. Bepiaren X ymin Y=—F———-vAX+7
X2 - 6X+3
ecenrey.

program ar9;

var x,y,rl,r2,a:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X, A monzepiH eHris'’);
ReadLn(x,a);

r1:=x*x-6*x+3;

r2:=a*x+7;

if r1 = 0 then goto 1

else

if r2 < 0 then goto 1

else
y:=7/rl - sqr(r2);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenriy mrerrimi 5x0K’);
2: Write('Enpi ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');

Read(x);
end.
. : 10
10. beplaren X ymiH Yy =
4X +7+AX3

program arl0;

var x,y,r,a:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X, A monzaepiH eHris’);
ReadLn(x,a);

r=4*x + 7 + a*(X*x*x);

if r <=0 thengoto 1

else

y:=10/sqr(r);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecentiyg mrentimi sxoK');
2: Write('Eni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(x);

end.

(QYHKIUSCHIHBIH MOHIH

(YHKIHSICHBIHBIH MOHIH ecenTey.



11. Bepiaren X ymin (YHKIMSICHIHBIH MYHIH ecemnTey.

program arl1l,

var x,y,z,t:real;

label 1, 2;

begin

WriteLn('X, Z, T monaepiH eHriz');

ReadLn(x,z,t);

If (x=0) or (z<=0) or (t<0) then goto 1

else

y:=1/x + 2/sqr(z) + sqr(t);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenrin mierrimi 5x0K);

2: Write('Enpi ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(x);

end.

12. Bepiaren X ymiH (YHKIHSICHBIHBIH MOHIH ecemnTey.

1 2 c?i1
program arl12; Y= —

—+—+
var y,r,a,b,c,d:real; A B D

label 1, 2;

begin

WriteLn('A, B, C, D manzepin enris'’);
ReadLn(a,b,c,d);

if (@=0) or (b =0) or (d=0) then goto 1

else

r.=1/a + 2/b + (c*c + 1)/d;

if r <0 thengoto 1

else

y:=sqr(r);

WriteLn('y =y);

goto 2;

1: WriteLn('Ecenrin mmiernrimi »oK);

2: Write('Enni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');

Read(r);
end.
X+5, erepX>1
13. Bepinren X ymin Y =150, erep -1<X<1 GYyHKIHMACHIHBIH MOHIH
ecenrey. X-5, erep X <-1

program arl3;
var y,x:integer;
label 1, 2, 3, 4;

10



begin

WriteLn("X moniH eHri3');
ReadLn(x);

if x> 1 then goto 1

else

If X < -1 then goto 2

else

if (x>=-1) and (x<=1) then goto 3
else

1: y:=x+5; goto 4;

2: y:=Xx-5; goto 4,

3:y:=50; goto 4;

4: WriteLn(y =y);

Write('Enai ke3-kenren can enrizimn ENTER 6ac');
Read(x);

end.

100, erep X =2
14. bepiaren X ymin v = 100)(2, erep X > 2
100- X2, erep X < 2

program arl4,

var y,x:integer;

label 1, 2, 3, 4;

begin

WriteLn("X moniH eHri3’);
ReadLn(x);

if x =2 then goto 1

else

If X > 2 then goto 2

else

If X < 2 then goto 3

else

1:y:=100; goto 4,

2: y:=100*x*x; goto 4,
3:y:=100 - x*x; goto 4;
4: WriteLn('y ='y);
Write('Enni xe3-kenren can enrizim ENTER 6ac’);

Read(X); sz’ erep X =23

end.
Y:%Xz'l’ erep2 <X<3

BXZ +1, erep X1 K 2
BX, erep X >3

(pYHKUMAHBIH MOHIH ecenTey:



15. Bepiaren X ymin
ecemnrey.

program arl5;

var y,x:integer;

label 1, 2, 3, 4, 5;

begin

WriteLn('X monin enri3'); ReadLn(X);
If (x=2) or (x =3) then goto 1

else

If X < 2 then goto 2

else

if x > 3 then goto 3

else

if (x> 2) and (x < 3) then goto 4

else

1: y:=x*X; goto 5;

2: y:=x*x + 1; goto 5;

3: y:=X; goto 5;

4:y:=x*x - 1; goto 5;

5: WriteLn('y =y);

Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(x);
end.

X, erep0 OX0O9
Y=%X+2,erepx <0
B)(-Z,erer >9

16. bepisiiren X yuin
ecenrey:

program arl6;

var y,x:integer;

label 1, 2, 3, 4;

begin

WriteLn('X monin erri3'’); ReadLn(X);
If (x>=0) and (x <= 9) then goto 1
else

If X < 0 then goto 2

else

if x > 9 then goto 3

else

1: y:=x; goto 4;

2:y:=X+ 2; goto 4;

3:y:=X - 2; goto 4,

4: WriteLn('y ='y);

12

(GYHKIUSTHBIH MOHIH

(GYHKUMAHBIH MOHIH



Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(x);
end.

[OX, erep X =5, 6, 7
Y=%X-5, erepb <X<6

17. Bepiaren X ymin BX
-6, erepb < X<7

ecemnrey:

(GYHKIUSTHBIH MOHIH

program arl?,

var y,x:real;

label 1, 2, 3, 4;

begin

WriteLn("X moniH eHri3’);

ReadLn(x);

iIf (x=5) or (x=6) or (x=7) then goto 1
else

if (x >5) and (X < 6) then goto 2

else

if (x> 6) and (x < 7) then goto 3

else

1: y:=x; goto 4;

2:y:=X - 5; goto 4,

3:y:=X - 6; goto 4;

4: WriteLn(y =y);

Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac');

Read(x);
end. 0
(A2
[5in(A< + BX),erep X>0
18. Bepiaren X, A,_B yuris Y = OS(A2 +BX), erep X < -2
(YHKIMSIHBIH MAHIH ecenTey: O 1

I—Zi,erep -20X00
HA4 +BX

program arl8;

var y,x,a,b,r:real;

label 1, 2, 3, 4;

begin

WriteLn('X monin enri3'); ReadLn(X);
r:=a*a+b*x;

iIf x > 0 then goto 1

else

If X < -2 then goto 2

else

iIf (r <>0)and (x >=-2) and (x <= 0) then goto 3
else

if r = 0 then WriteLn('Lenrimi »xoK');goto 4;

1: y:=sin(r); goto 4;

13



2: y:=cos(r); goto 4;

3:y:=1/r; goto 4;

4: WriteLn(y =y);

Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(x);

end.
19. Bepinren X, T ymin 0/ 5 B
(YHKUUSTHBIH MOHIH ecenTey: Y = %merep M =N

Heos(M2X+N), erepM ON
MyHaarbl M=T2+2T+1, N=T2- 4.
program arl9;
var y,x,m,n,t,r:real;
label 1, 2, 3, 4;
begin
WriteLn('X, T monzepin enris'’);
ReadLn(x,t);
m:= t*t + 2*t + 1;
n:=t*t - 4;
r’=m*m*x +n;
if m <> n then goto 1
else
if r >= 0 then goto 2
else
1: y:=cos(r); goto 3;
2: y:=sqr(r); goto 3;
3: WriteLn('y =y);
Write('Enai ke3-kenren can enrizimn ENTER 6ac');ReadLn(x);
end.

20.bepiaren T ymin

_ Hsin(AM?2 + BX), erep X =2
QYHKUHMSHBLIH MOHIH ecenTey: =0

Fcos(AM 2 + BX), erep X 02

Y

Mynaarst X=(3T2+1)(T3-1), A,M,B - Gepixren canzap.
program ar20;

var y,x,a,b,m,t,r:real;

label 1, 2, 3;

begin

WriteLn('A,M,B, T monzepiu enris’);
ReadLn(a,m,b,t);

Xi= (B*tt+ 1) * (t*t*t - 1);
r:=a*m*m + b*x;

If x =2 then goto 1

else

If X <> 2 then goto 2

14



else

1: y:=sin(r); goto 3;

2: y:=cos(r); goto 3;

3: WriteLn('y =y);

Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); ReadLn(x);
end.

21. Bepiaren T ymiH ¢pyHKOMsIHBIH MOHIH ecenTey: JXZ1Z, erepX >Z
% X +Z erepX <Z

Mynaarst X= (T2+1) (T3-2), Z= (T2-1) (T3+2). 52+ JXZ 1 Z erepX =2

program ar21,

var y,x,z,n,m,t:integer;

label 1, 2, 3, 4, 5, 6;

begin

WriteLn('T moHiH eHri3'’);

ReadLn(t);

X:= (Pt + 1) * (t*t*t - 2);

z:= (t*t - 1) * (t*t*t + 2);

m:= (X*X + 2);

if m < 0 then goto 5

else

n:= sqr(m);

if X >z then goto 1

else

if X <z then goto 2

else

if X =z then goto 3

else goto 6;

1:y:=2*n; goto 4;

2:y:=2-n; goto 4,

3:y:=2+z; goto 4;

4: WriteLn('y =',y);goto 6;

5: WriteLn('EcenTiy MaHI 5x0K');got0 6;

6: Write('Enni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac’);

ReadLn(x);
end.
22. Bepiaren T ymin . 'V'3 erepX >0
GyHKUMAHBIH MOHIH ecernTey: NCOS(AX™ +.D)

Y=HM+ 15 ,erep X <-1
Myngarpr X=T3+T+1, : Co S(Alx +D)
M,A,D- 0epinren cangap. OM - ) ,erep -1 X0

H cosax3 D)

15



program ar22;

var y,x,z,a,d,n,m,t:real;

label 1, 2, 3, 4, 5, 6;

begin

WriteLn('T,M,A,D monzaepin eHriz');
ReadLn(t,m,a,d);

X:= (Pt +t+ 1),

Z:= cos(a * x*x*x + d);

if z=0 then goto 5

else

n:=1/z;

if x > 0 then goto 1

else

If X < -1 then goto 2

else

if (x >=-1) and (x <= 0) then goto 3
else

goto 6;

m/n; goto 4;

m+n; goto 4,

m-n; goto 4,

WriteLn('y =',y);goto 6;

5: WriteLn('Ecenrin moHI 5x0K');goto 6;

6: Write('Enni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
ReadLn(x);

end.

1:y:
2.y
3:y:
4:

1 eeepx2 +c=0

23. Bepiaren C yurin Y ={ (YHKUMSIHBIH MOHIH ecenTey:

0,ecepy=1
program ar23,;

var y,c,X:integer;

label 1, 2;

begin

WriteLn('C, X monigepin eHri3');
ReadLn(c,x);

y:=X*X + C;

if y =0 then goto 1

else

WriteLn ('y = 0Y);

goto 2;

1: WriteLn ('y = 1Y);

2: Write('Enpi ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac’);
ReadLn(x);

end.

16



24. Ecenmey. 7 —

program ar24; x3
var y,x:real; X
label 1, 2; 1+X
begin

WriteLn('X monIH eHri3');

ReadLn(x);

If x = -1 then goto 1

else

V=X (14X (L+Hx3x*X/(1+x/(1+X))));
WriteLn (y =y);

goto 2;

1: WriteLn (‘ecenrtin MoHI 0K);

2: Write('Eni ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
ReadLn(x);

end.

25. bepiaren X,Y,Z yumin

Z
XY™ erepY >0,Z >0
A=4X-YZ ereny <0,Z <0

. D, HajAraH»arjgaHjga
(l)yHKIII/IHHbIH MOHIH €CECITECY:

program ar25;
{$S+,N+,E+} {cmex mexcepinyi men conpoyeccopowvt Kocy ),
var x,aa,rez,a,b:real;
I,V,y,Z :integer;
label 1, 2, 3;
function stepen (b:real):real;
var k,n:integer;

begin

a:=x; k:=y; b:=1;

while k>0 do

begin

n:=k div 2;if (n+n<k) then b:=b*a;
k:=n; a:=a*a;

end,;

end; {stepen ¢yuxyusicor ocet scepoen 6imeoi }
function stepenz (b:real):real;

var k,n:integer;

begin

a:=aa; ki=z; b:=1;

17



while k>0 do

begin

n:=k div 2;if (n+n<k) then b:=b*a;
k:=n; a:=a*a;

end;

end; {stepenz ¢pynxyusicol ocel scepden 6imeol }
begin

WriteLn(' X,Y,Z mouzepiu enriz');
ReadLn(x,y,2);

if (y > 0) and (z > 0) then goto 1
else

if (y <0) and (z < 0) then goto 2
else

a:=0;

goto 3;

1:aa:=stepen(b);

rez:=stepenz(b); goto 3;

2:aa:=1/stepen(b);

rez:=1/stepenz(b); goto 3;

3: WriteLn ('a:= ',rez);

Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); ReadLn(x);
end.

26. F(K)= ZLK AJIFalIKbI OH MYIIEHI jK9He 0JIap/IbIH Ti30€K KOCHIHIABICHIH ecenTey.
program ar26;
{$S+} {cmex mexcepinyin kocy}
var aa,a,b:real;

Iy, x:integer;
f array [1..10] of real;
function stepen (b:real):real;
var k,n:integer;

begin

a:=2; ki=x; b:=1;
while k>0 do

begin

n:=k div 2;if (n+n<k) then b:=b*a;

k:=n; a:=a*a;

end,;

end; {stepen ¢yuryuscel ocwt scepden 6imeoi }
begin

repeat

I=i+1;
WriteLn('X moniH eHri3');
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ReadLn(x);
f[i]:=x/stepen(b);
aa:=aa + f[i];
WriteLn('f[',1,"]:= " f[i]);
until i1>9;
writeln('s:=",aa);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); ReadLn(b);
end.
1
27.N=1,2,3,...,1000 3 Yl Ti30eriHiH MylIejaep KOCHIHABICHIH ecenTey.
program ar27; N
var x,a:real;
n :integer;
begin
repeat
n:=n+1;x:=n;
a:=a + 1/(x*x*x);
until n>999; writeln(a);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
ReadLn(x);
end. 1
28. N=1,2,...,8 ymiin X(N) = ﬁ Ti30eriHiH MylIe/iep KOCHIHABICHIH ecenTey.
program ar28;
var Xx,a,l:real;
n :integer;
begin
i:=1;
repeat
n:=n+1;
i:=i*n;
x:=1/1;
a:=a+ X;
until n>7;
writeln(a);
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac’);
ReadLn(x);
end.

N!
(2*N)!

29.N=1,2,...,10 ymin  X(N)= TI30eriHiH MyIeJiep KOCHIHABICHIH eCenTey.

program ar29;
var X,y,a,i:real,
n :integer;

19



begin
I:=1;y:=1;
repeat
n:=n+1;
I:=i*n;
y:=y*(2*n);
x:=ily;
ai=a+x;
until n>9;
writeln(a);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
readin(x);
end.

30. 1=2,3,...,10 ymiin X(I) kBaapaTTapabiH KOCBIHABICHIH ecenTey, MYHIAFbI
X()=X(1-1)2, X(1) - Gepi.aren caH.

program ar30;

var a,i:integer;

x:array [1..10] of integer;
begin

WriteLn("X mouiH eHri3’);
ReadLn(x[1]);
a:=x[1]*x[1];

I=1;

repeat

=i+l

x[i]:=(x[i-1]) * (x[i-1]);
a:=a + x[i] * x[i];

until i>9;

writeln(a);

Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); readin(i);
end.

31. K=1,2,...,12 ymin X(K)=1+0,1K Ti36eri mymeaepinin xoGeiirinmicin ecenrey.
program ar31;

{$S+ N+ E+}

var p,n,i,ar,a,b:real;

x :array [1..12] of real;

function stepen (b:real):real,

var k,n:integer;

begin

a:=0.1;k:=12;b:=1,

while k>0 do
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begin

n:=k div 2;if (n+n<k) then b:=b*a; k:=n; a:=a*a;
end;

end; {stepen}

begin

p:=1;

repeat

I:=i+1; n:=1+stepen(b); p:=p*n;

until i>11;

writeln(p);

Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); readIn(i);

end.
(-1)"

32. k=123..10 YLIiH Kl
Ti30eri mymiesiepiHiH keb0elTIHAICIH ecenTey.

X(K)=1+

program ar32;

var p,i,n,ar:real;

s :integer;

x :array [1..10] of real,
begin

p:=1;i:=1;

for s:=1 to 10 do
ar:=(-1)*(-1);

for s:=1 to 10 do

begin

I:=1*s;

n:=1+arli;

p:=p*n;

end;

writeln(p);

Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac’);
readIn(i);

end.

33. Aaramkpl N kail caHIapIbIH KBAaJpaTTap COMAChIH ecenTey.

program ar33;

var sp,s,n,j,i:integer;
begin

WriteLn('N moniH eHri3');
ReadLn(n);

]:=2;

repaet
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fori:=2toj-1do

begin

It (j/i) = trunc(j/i) then i:=j+2 else
If i<j+2 then

begin

Si=S+j*]; spi=sp+1; ji=j+1;

end;

end;

until sp>n

writeln(' s = ',trunc(trunc(s)); readIn(s);
end.

34.1=1,2,..,10 ymiin X(I) 31eMeHTTepiHiH KBaApaTTAP COMACHIH

. [erepi =1
ecenrey. Mynnarer  X(i)=0O. . _
(i-1)i,erepi 01
program ar34,
var i,xi,s:integer;
begin
for i:=1to 10 do
begin
if i=1 then xi:=1
else
xi:=(i-1)*1;
S:=S+XI*Xi;
end;
writeln(s);
Write('Enai ke3-kenren can enrizimn ENTER 6ac');
readIn(s);
end.

35. Bepiaren X HaTypaaabl CAaHBIHBIH 0oJrimTepiH caHHbIH (631 MeH 0ipal Koca)
KepceTeTiH DargapjiaMaHbl KYpy.

program ar35;

var i,x:integer;

s:real;

begin

WriteLn("X moniH eHri3');
ReadLn(x);

fori:=1toxdo

begin

s:=x/i;

If s=trunc(s) then WriteLn(trunc(s))
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end;

Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
readIn(s);

end.

36. bepisirex eki A »koHe B canaapsl YiIiH eH YJKeH OpTaK 06JIrill neH eH Kilii
OpPTAaK eceJliHi aHBbIKTAY.

program ar36;

var a,b,s,nod :integer;
min,max,ok,d1,d2,d,nok:real;
begin

WriteLn('A,B monzepin eHris’);
ReadLn(a,b);

If a>b then

begin

min:=b; max:=a;

end;

If a<b then

begin

min:=a; max:=b;

end;

for s:=1 to trunc(min) do

begin

dl:=als; d2:=bls;

if (d1=trunc(dl)) and (d2=trunc(d2)) then nod:=s;
ok:=max*(min-s+1); d:=ok/min;
if d=(trunc(d)) then nok:=0k;
end;

WriteLn('NOD ',nod);
WriteLn('NOK ',trunc(nok));
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac’);

readIn(s);
end.
KATAPJAFbI MYHEJEPAIH KOCBIHAbICBIH ECENTEY
D sinx;
37. Z=1] ‘1 T x ‘ ecentey,myHaarbl X 1 Men 0-gen 6acran 0.1
i=1 i

KaJaMMeH e3repei.

program ar37;
var x,z:real;
I:integer;
begin
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X:=0;

for i:=1to 20 do

begin

z:=z + sin(x)/abs(1+x); x:=x+ 0.1;

end;

WriteLn('z =',2);

Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(x);
end.

38. Karapaarbl 20 MylieHIH KOCBIHIBICHIH ecenTey.

52 ¥ 19 19y
S=1+x+(—)+.+=>) =1+ ] (—)

2 19 i |

program ar38;

{85+}

var s,a,b,x:real;

i:integer;

function stepen (b:real):real;

var k,n:integer;

begin

a:=x; k:=i; b:=1;

while k>0 do

begin

n:=k div 2;if (n+n<k) then b:=b*a;

k:=n; a:=a*a;

end;

end;{stepen gyuxyuscol ocer scepoen bimeoi }

begin

ReadLn(x);s:=1;

for i:=1to 19 do

s:=s + (stepen(b))/i;

WriteLn('s =',s);

Read(x);
end.
3 5 15
39 Z=1- x+X——X—+...+X—
31 5! 15!

Karapaarbl MyleaepaiH KOCHIHABICHIH ecenTey YIiH

—x? (popmyJrachbiH

KOJI/IaHBIHbI3. Yo = Yna 2n(2n _ 1)

program ar39;
{85+}
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var s,x:real;
I;integer;
y: array [1..16] of real;
begin
y[0]:=1; ReadLn(x);
Fori:=1to 15 do
begin
YIT=Y -1 ((-X)*(-x)/(2*1*(2*i-1))
s:=s+y[il;
end;
WriteLn('s:=',s);
End:;

40. dynknus Mauaepin ecentey. KochbIHABI MeH KO0EHTY OpHAJacKaH Ke3/eri
ecenrey MbICAIapPhI.

n n
y=[]JI[] (@a-1+ J)2 mynoa Q= —0,75*10 =5
i=1  j=1
program ar40;
{$S+}
var b,x,y:real,
I, :integer;
const
a =-0.0075; n =5;
begin
fori:=1tondo
begin
b:=1;
forj:=1tondo
b:=b*((a-i+j)*(a-i+])); y:=y+i*b;
end;
Write('Enrizingi: a =",a);WriteLn(' ,n =",n);
WriteLn('Hotmxkeci y ="Y);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(x);

end.
n n+1
a1, y=[] (n—i+[](@a=b+i)+cos’(i—a)—10"") mpnoaes
i=1 b=
program ar41; a=-054*10%,n=8
var p,s,sl:real,
I,b :integer,;
const
a =-0.0054;
n =8§;
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begin
p:=1;
fori:=1tondo
begin
for b:=1to n+1 do
S:=s+(a-b+i);
sl:=n-i+s+cos(i-a)*cos(i-a)-0.0001,
p:=p*si;
end;
WriteLn(' Hotmxkeci p =',p);
Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(p);
end.

42. y= Dn i—n(a*_Di_ (j—a*i)+sin’(i *n))

mynoazer a=-0.3499, n=9

program ar42,;
var p,s:real;
I,J:integer;
const
a =-0.3499;
n =9;
begin
fori:=1tondo
begin
p:=1,
forj:=1tondo
p:=p*(j-a*i);
S:=s+i-n*(a*p+sin(i*n)*sin(i*n));
end;
WriteLn(' Hotrmxeci S =",9);
Write('Enai ke3-kenren can enrizimn ENTER 6ac'); Read(p);
end.
JOJIAIKIIEH ECEIITEY

43. X, e (Xx#0,e>0) wakrel cangap Gepiaren.

0 k 2k+1
S ﬁ-@u&gﬂu&(ﬁ_&wmy
o (2k+1)
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program ar43,;

{$S+,E+ N+}
{$M 16384,0,655360}

var p,d,s,a,b,z1,z2:real;
k,x,e,q :integer;
function stepen (b:real):real,

var
J,n:integer;
begin
a:=d; j:=q; b:=1,
while j>0 do
begin
n:=j div 2;if (n+n<j) then b:=b*a;
J:=n; a:=a*a;
end;
end;
begin
WriteLn(' X sxone E moHiH eHri3');
ReadLn(x,e);
K:=k+1;
repeat

d:=-1; q:=k; z1:=stepen(b);
d:=x; q:=2*k+1; z2:=stepen(b);
s:=s+((z1*z2)/(2*k+1));

until s>=e;

WriteLn(' Hotmkecl s =',9);

Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac');

Read(p);

end.

44. X, E canpapsi 6epinren. Jlpagiknen E-re neifinri mekci3 KOCbIHABIHBI ecenTeln
Kepcery.

S D_ (-1) +(:I3<k+1)—x

program ar44,

{$S+,E+,N+}
{$M 16384,0,655360}

27



var d,s,a,b,z1,z2,z3:real;
k,x,e,l :integer;
function stepen (b:real):real,
var
J,n:integer;
begin
a=d; j:=k; b:=1,;
while j>0 do
begin
n:=j div 2;if (n+n<j) then b:=b*a;
J:=n; a:=a*a,;
end,;
writeln (b);
end;{stepen}

begin
WriteLn('X, E monaepiu enriz');
ReadLn(x,e);
ki=k+1;
repeat
d:=-1; zl:=stepen(b);
d:=x; z2:=stepen(b);
d:=3; z3:=stepen(b);
s:=s+((z1+(k+1)-z2)/(z3));
until s>=e;
WriteLn(' Hotmkeci s =',9);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');

Read(d);
end.
45.X canbl Oepijires. a,,+a, +...+a, Ti30eri keseci popmynamen
Xn
KypajaraH: ad, = —
"o2n

5
<
Aay kepek  8,8,,85,...,a, ‘akﬂ ‘ 1(,7
JKOHe KAHAFATTAHABIPATHIH €H Killi OYyTiH caH

program ar4s;

{$S+E+,N+}
{$M 16384,0,655360}

var d,s,a,b:real,
k,x,nn :integer;
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aa:array [1..11] of real;
function stepen (b:real):real;
var
k,n:integer;
begin
a:=x; k:=nn; b:=1;
while k>0 do
begin
n:=k div 2;if (n+n<k) then b:=b*a;
k:=n; a:=a*a;
end;
writeln (b);
end;{stepen}

begin
WriteLn("X moniH eHri3’);
ReadLn(x);
nn:=1;
repeat
repeat
aa[nn]:=stepen(b)/(2*nn);
s:=s+aa[nn];
nn:=nn+1,
until abs(aa[nn])<0.00001
until nn>10;
WriteLn(' Hotmxkenepi s =',s);Write ('nn =",nn);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');

Read(d);
end. 2
46. Y = \/; ecenTeiTin 6arnapiaama Kypy. Ecenrey mosiri
KeJieci mapt |yi+1 —y. | 11.0°° OpBIHAATFAH/IA
AJbIHA/BI.

program ar4o;
{$S+E+,N+}
{$M 16384,0,655360}
var y1,y2 k:real;
X,n:integer;
const
e=0.000001;
begin
WriteLn("X monin erri3'’); ReadLn(X);
y2:=1;
repeat
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begin
repeat
yl:=y2; y2:=1/3*(2*y1l+x/yl*yl);
n:=n+1;
until abs(k)<=e
end;
until n>10;
WriteLn('y =",y2);
end.

1 X
a7. Y, = 5 (2y, + —2) (YHKIMACHIH ecenTey O0araapaMachbiH Kypy.
i

X
Vo=1S5,=18=§5,_,+V, V, =tgdfmynanapbm KOJIIaHBIIT
-6
HeﬁiMph@@eﬂi. JKunanran coma Sn=¢"

program ar47,
var v,s,x:real;
n,k :integer;
const
e=0.000001;
begin
WriteLn('T momin enri3’); ReadLn(x);
vi=1;s:=1:k:=1;
repeat
vi=v*x/k;  si=s+v;  ki=k+1;
until abs(v)<=e;
WriteLn('s ="',s); WriteLn('k =",k);

end.
48, y —X?
AN (2N -1) (opmysiachbiH KOJJIaHA OTBHIPbIN, OepPlJIreH e JIJAIKIeH
NG X" .
e¥ =1+ X+~ 4.+ 4 IIEKCI3 KaTapAbIH KOCBIHJBICLIH €CelTey.
! n!

program ar48;
vary,e,z,x:real;
n :integer;
begin
WriteLn('X, E monzepin enriz'’);
ReadLn(x,e);
y:=1;z:=1;n:=1;
repeat
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y:=y*(x*x)/(2*n*(2*n-1));

Z:=7+y;

n:=n+1;

until y>e;
WriteLn('z =',2);
end.

2 2 2n
w0 71X X, D —1+D(—)—
oen 2l 4 (2n)! 1

oeiiln
1 2 n

= + +..+
2*3 3*4 7 (n+1)(n+2)

program ar49;
var y1,y2 x:real,
n :integer;
const
e =0.001,;
begin
n:=1; y1:=1/(2*3);y2:=2/(3*4);
repeat
X:=y2-yl;
n:=n+1;
yl:=y2;
y2:=n/(n+1)*(n+2);
until (abs(x))>=e;
WriteLn('x =",x);
end.

OPTAK_TOPTIIl BOWBLIHIIA MACCHUB

QJIEMEHTTEPIH OH/IEY

E =10

50. bip etmemai X(M) maccusiHiH () 001aTbIH 0apJIBIK 3JIeMEHTTEPIiH

aJIMacThIpaTBbIH OaraapjaMa Kypy.

program ar50;
var x :array [1..100] of integer;
m,i:integer;
begin
Randomize;
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ReadLn(m);
for:==1tomdo
begin
X[1]:=random(100);
If x[1]=0 then
begin
WriteLn(x[i]);
X[1]:=random(100);
end;
end;
Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(i);
end.

51. Bip emmemai Z(M) maccuBiHIH 3pOip 3JieMeHTIH OHBIH KBaJIpaThIHA
aJIMacTBHIPATBHIH GaFaapiaaMa Kypy.

program ar51,
var z : array [1..100] of integer;
m,i:integer;
begin
Randomize;
WriteLn('M momnin enri3'); ReadlLn(m);
fori:==1tomdo
begin
z[i]:=random(10);
WriteLn('Conrst mou ,Z[i]);
z[i]:=z[i]*z[i];
end;
fori:==1tomdo
WriteLn('Anraruker Mou ', Z[i]);
Write('Enai ke3-kenren can enrizimn ENTER 6ac'); Read(i);

end.
52. Bip eamemai X(N) maccuBiHiH JIeMeHTTEpI XN — _
,n=1.,N (n +1)!

(dhopmynacel 0OiBIHIIA ecenTee|.
dakTOpUATBIH eCeNTeHTIH KOMeKIIl faraapaaMaHbl KoJgan0aii MmaccuB
JJIeMEeHTTePIH ecenTeHTIH faFaapjaMa Kypy.

program ar52;

var x :array [1..100] of real;
n,i,K:integer,;

begin
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k:=1;
WriteLn('T moHiH eHri3'’);
ReadLn(n);
fori:==1tondo
begin
k:=k*(i+1);
x[i]:=i/k;
WriteLn(x[i]);
end;
Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(i);
end.

BEPIJITEH IIAPTTbI KAHAFATTAHJIBIPATBIH MACCUB
JQJEMEHTTEPIH TAHJ/AY.

53. byrin canabl 6ip emmemai Y (N) maccuBinig oH 3jieMeHTTepiH 0-Te
aJIMaCTBIPATBHIH 0aFaapjaMa Kypy.

program ar53;
vary :array [1..100] of integer;
n,i,K:integer;
begin
Randomize;
WriteLn('N moniH eHri3’);
ReadLn(n);
fori:==1tondo
begin
y[i]:=random(100);
if y[i]>=50 then y[i]:=-y[i];
WriteLn(' Anramksr maccus 'Y[i]);
if y[i]>=0 then y[i]:=0
end;
fori:=1tondo
WriteLn(' Conrbl maccus ',Y[i]);
Write('Enai ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac'); Read(i);
end.

54. Y(N) maccuBinin 0-re TeH eMec dj1eMeHTTepiH 1-re apTThIpaThiH OaFgapiaama
Kypy.

program ar54;
vary :array [1..100] of integer;
n,i,k:integer;

33



begin
Randomize;
WriteLn('N moniH eHri3');
ReadLn(n);
foriz=1tondo
begin
y[i]:=random(10); WriteLn(‘algashki massiv',y[i]);
If y[i]<>0 then y[i]:=y[i]+1
end;
foriz=1tondo
WriteLn(‘'songy massiv',y[i]);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(i);
end.

55. Bip eamemai Y (N) MmaccuBiHIH Tepic 3JieMeHTTEpPIH 0JIapaAbIH KBaJAPaThIHA
aJIMacTBHIPATBHIH GaFaapiaaMa Kypy.

program ar55;
vary :array [1..100] of integer;
n,i:integer;
begin
Randomize;
WriteLn('N moniH eHri3’);
ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
y[i]:=random(100);
it y[i]<49 then y[i]:=-y[i];
WriteLn(* Anrammker maccus 'Y[i]);
it y[i]<0 then y[i]:=y[i]*y[i]
end;
fori:=1tondo
WriteLn(' Conrbl maccus ',Y[i]);
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac');
Read(i);
end.

56. Bip emmemai Y(N) maccuBinin 0-re TeH 3jieMeHTTepiH 1-re aaMacTbhIpaThIH
Oarpapiaama Kypy.

program ar56;

vary :array [1..100] of integer;
n,i,K:integer,;

begin
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Randomize;
WriteLn('N moniH eHri3');
ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
y[i]:=random(10);
WriteLn(* Anrarmker Mmaccus 'Y[i]);
It y[i]=0 then y[i]:=1;
end,
fori:=1tondo
WriteLn(' Conrsl maccus 'Y[i]);
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac');
Read(i);
end.

57. bip emmemai Y(N) maccuBidin 10-Han kemn O0apJbIK 3JjeMeHTTepiH 1-re
apTThIpaThIH OaFgapJama Kypy.

program ar57,
vary :array [1..100] of integer;
n,izinteger;
begin
Randomize;
WriteLn('N mouiH eHri3’);
ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
y[i]:=random(50);
WriteLn(* Anrammksr maccus 'Y[i]);
if y[i]>10 then y[i]:=y[i]+1;
end;
fori:=1tondo
WriteLn(' Conrbl maccus ',Y[i]);
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac');
Read(i);
end.

58. Bip eamemai Y (N) maccuBiHiH 15-TeH apThIK 00JaTHIH OAPJIBIK 3J1eMEHTTEpIH
0JIApPABbIH KyOTApbIMEH aJIMACTBIPATBIH OaraapjiaMa KYpy.

program ar58;

vary :array [1..100] of integer;
n,izinteger;

begin
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Randomize;
WriteLn('N moniH eHri3');
ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
y[i]:=random(100);
WriteLn(* Anrarmker Mmaccus 'Y[i]);
if y[i]>=15 then y[i]:=y[i*y[i]*y[i];
end;
fori:=1tondo
WriteLn(' Conrsl maccus 'Y[i]);
Write('Enai xe3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(i);
end.

59. bip etmemai A(N) MaccuBi 3J1eMeHTTEePiHIiH MOHIH KeJieci Typae e3repreTiH
O0arpapiaama Kypy:
I|=3, 6osca, onga A|i|=2
erep A|i|=2,60aca, onga A|i|=1,
I|=1, 6osca, onga A|i|=3
program ar59;
vary :array [1..100] of integer;
n,izinteger;
begin
Randomize;
WriteLn('N monin enri3’); ReadLn(n);
fori:==1tondo
begin
y[i]:=random(10); = WriteLn(* Anamksr maccus "Y[i]);
if y[i]=3 then y[i]:=2;
if y[i]=2 then y[i]:=1;
If y[i]=1 then y[i]:=3;
end;
fori:=1tondo
WriteLn(' Conrbl maccus ',Y[i]);
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac');
Read(i);
end.

60. Bip emmemai Y(N) maccuBiHiH peTTiK HOMEpI Ky 00IbIN KeJIeTiH
yneMmeHTTepiH 100-re aybicThIpaThIH GaFaapijamMa Kypy.

program ar60;
vary :array [1..100] of integer;
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n,i:integer;
begin
Randomize; WriteLn('N moniH eHri3');
ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
y[i]:=Random(200); = WriteLn(" Anramksr maccus ',Y[i]);
end;
Repeat
I:=i+2; y[i]:=100;
until i>=n;
for i:=1tondo
WriteLn(' Conrsl maccus ', Y[i]);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(i);
end.
61. A(N), 6ip eamemai maccuBTiH anramkbl K asementrepin K<=N, 1,3,1,3,... ..
Ti30eriMeH TOITHIPATHIH GaFaapiaMa Kypy.

program ar61,
var a :array [1..100] of integer;
n,i,K:integer;
begin
Randomize; Write('N monin enriz’);ReadLn(n);
Write('K momnin enriz’);ReadLn(k);
fori:=1tondo
begin
a[i]:=Random(100); WriteLn('Anramkel maccus ',a[i]);
end;
I:=1;
While k<=n do
begin
afil:=1; i:=i+2;  a[i+1]:=3;
if i>=k then break
end;
iIf k>2 then a[2]:=3;
fori:=1tondo
WriteLn(' Conrbr maccus ',a[i]);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(i);
end.

62. Y(N) oip eamemai MmaccuBi yurid OyTiH 3JieMeHTTePIIH PeTTIK HOMIPIH
aAHBIKTAY.

program ar62;
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var a :array [1..100] of real,
n,i,k:integer;
begin
Randomize; Write('N monin enri3 ); ReadLn(n);
fori:=1tondo

begin

a[i]:=Random(100); WriteLn(‘algashky massiv',a[i]);
end;
I:=1; While a[i] = trunc(a[i]) do

begin

WriteLn('rettik nomer',i);
i:=i+1; if i>n then break
end;
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(i);
end.
63. Y(N) 6ip eqmemai MaccuBiHe eH KON Ke31eceTiH caHabl Tady. Erep mynnaii
canjap OipHemnre 60Jica, OHJIA oJIAPJAbIH GipeyiH TaHaay.

program ar63;
vary :array [1..100] of integer;
n,i,s,b,k,j:integer;
begin
Randomize;
Write('N moHiu eHri3 ');
ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
y[i]:=Random(100);
WriteLn(y[i]);
end;
s:=1;b:=y[1];
fori:=1ton-1do
begin
k:=1;
for j:=i+1 to ndo
if y[i]=y[j] then k:=k+1;
If k>s then
begin
s:=k; WriteLn(s,' pet ke3neceni’);
b:=y[i];
end,;
end,;
WriteLn('en kop san',b);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 06ac');
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Read(i);
end.

MACCHUB DJIEMEHTTEPIHIH KOCBIHABICHIH (KOBEWUTIHJIICIH)
AHBIKTAY.

64. A(N) 0ip esmmemai MmaccuBi ylIiH 0apJbIK 3JIeMEHTTEPIHIH KOCBIHABICHIH Ta0y.

program ar64,
var a : array [1..100] of integer;
n,i,s:integer;
begin
Randomize; Write('N monin enri3 ');ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
a[i]:=Random(100);
WriteLn(a[i]);
s:=s+a[i];
end;
WriteLn('summa ',s);
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(i);
end.

65. A(N) 6ip esmemai MaccuBI YIIIH 0apJIbIK KYN 3JIeMEHTTEPIHIH KOCHIHIBICHIH
ecenrey.

program ar65;
var a : array [1..100] of real;
n,i:integer;
s:real;
begin
Randomize;
Write('N monin erriz');ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
a[i]:=Random(100);
WriteLn(trunc(a[i]));
it (a[i]/2) = trunc(a[i]/2) then s:=s+a[i]
end,;
WriteLn('symma ',trunc(s));
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(i);
end.
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BEPUITEH TOPTII BOMBIHIIIA MACCUB DJIEMEHTTEPIH KAWMTA
AHDBIKTAY XOHE KY¥PY.

66. [b +c]mynoazn 001b [2;b 6
Ai=

1
(bi _i_Ci)JEtyHOagbl bl <O;2<b| <6

program ar6o;
var a,b,c: array [1..5] of integer;
I integer;
begin
b[1]:=-5;b[2]:=3;b[3]:=2;b[4]:=7;b[5]:=9;
c[1]:=6;c[2]:=0;c[3]:=2;c[4]:=-8;c[5]:=3;

fori:=1to5do
begin
if (b[i]>=0) and (b[i]<=0)) or (b[i]>=6) then
a[i]:=abs(b[i]+c[i])
else
a[i]:=sqr(b[i]+c[i]);
Write(' | massiv a[',i,]:= ",a[i]);

Write(* | massiv b[',i,"]:=",b[i]);

WriteLn(' | massiv c[',i,"]:= ",c[i]);

end;
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac');
Read(i);
end.

67. C(10)=(-7,7,-1,0,5, 6,6, 4, 7, -9) MmaccUBIHIH OH JIeMeHTTEePIHEH
A MaccuBiH, Tepic djiemeHTTepiHeH B maccuBin Kypy. Jkpanra C MacCHUBiH
’K0J1 OOMBIHIIIA, KIHe A, B MaccuBTepiH KaTap 0OMBIHIIA IILIFAPY.

program ar67;
var a,b,c: array [1..10] of integer;
I,k,p:integer;
label 1,2,3;
begin
c[1]:=-7;c[2]:=7;c[3]:=-1;c[4]:=0;c[5]:=5;
c[6]:=6;c[7]:=-6;c[8]:=4;c[9]:=7;c[10]:=-9;
Write('massiv c: ");
for i:=1to 10 do
begin
Write(c[1],",);
if c[i]<0 then
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goto 1
else
goto 2;

1: ki=k+1;

b[K]:=c[i;

goto 3;
2. p:=p+l;

a[pl:=c[il;
3: end;

WriteLn;  WriteLn;

fori:=1to k do

WriteLn(* | massiv b[',i,']:=",b[i]);

WriteLn;

fori:=1topdo

WriteLn(* | massiv a[',i,7:=",a[i]);
Write('Enai ke3-kenren can enriszin ENTER 6ac');
Read(i);
end.
68. A (20) maccuBiH eHridy. 6-maH Kem 00JIATBIH GAPJBIK 3JIeMeHTTepal 3-Ke
Ke0eiiTy, an  0osaTbiH deMeHTTepai O-re TeHecTipy. Ecki koHe kaHa MacCHBTI
IKPaHFA HILIFAPY.

program ar68;
var a: array [1..20] of integer;
i:integer;
begin
Randomize;
for i:=1to 20 do
begin
a[i]:=random(10);
WriteLn('massiv a[',i,"]:=",a[i]);
if a[i]>6 then
a[i]:=3*a]i]
else
a[i]:=0;
end;
for i:=1to 20 do
WriteLn('massiv z[',i,"]:=",a[i]);
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac');
Read(i);
end.
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69. A (N) maccusi :xxone X canbl epiiren.Erep X A MaccuBiHiH JieMeHTIHE Te€H
O0osica “HS” nen, TteH Ooamarau skarpaiaa “KOK” gen mbiratbiH 0argapJama

Kypy.

program ar69;
var a: array [1..100] of integer;
I,X,Z:integer;
begin
Randomize;
WriteLn('X, Z moHiH eHriz');
ReadLn(x,z);
for i:=1to x do
begin
a[i]:=random(100);
WriteLn('massiv a[',i,"]:=",a[i]);
if a[i]=z then WriteLn(' s ') else WriteLn(* XKoxk));
end;
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(i);
end.

70. A ( N ) maccusi Oepiired. bepiiren C canblHaH Kom 00JIaTBIH KeCTEHIiH
OipiHII 3JIeMEHTIHIH MOHIH KOHe PEeTTIK HOMIpiH AHBIKTANTHIH OaFaapjaMa Kypy.
MaccuBte C canbIHaH Kol 00JIaTBIH JIEMEHT 0ap jJen ecenreJei.

program ar70;
var a: array [1..100] of integer;
I,X,C:integer;
begin
Randomize;
WriteLn('X, C mouin eHri3’);
ReadLn(x,c);
fori:=1toxdo
begin
a[i]:=random(100);  WriteLn('massiv a[',1,]:=",a[i]);
end;
fori:=1toxdo
if a[i]>c then
begin
WriteLn("Yaken can a[',1,]:=",a[i]);break
end,;
Write('Enai ke3-kenren can enrizimn ENTER 6ac'); Read(i);
end.
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71. A(N) xone B (N ) maccuBTepi G6epinren. A (1)+ B (i) xone A(i1)-B(1),i=
1,2 ..., N asiementrepi 6ap 6onatein N esrmemal 2 MaCCHBTI aHBIKTAY.

program ar/1,
var a,b,s,p: array [1..100] of integer;
I,X:integer;
begin
Randomize;
WriteLn("X moniH eHri3');
ReadLn(x);
for i:=1to x do
begin
a[i]:=random(100);  bJ[i]:=random(100);
pli]:=a[i] - bfi]; s[i]:=a[i] + b[i];
WriteLn('massiv p[',i,']:=",p[i]);
WriteLn('massiv s[,i,7:=",s[i]);
end;
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 6ac'); Read(i);
end.
72. N amemenTi 6ap 6ip esamemai X maccuBi 6epiiren.

n
Ecenrey: [] ‘X(J) ‘ , MyHaarsl j=1,2, ..., n.
y Y J
=1

program ar72,;
var X: array [1..100] of integer;
I,z,s:integer;
begin
Randomize;
WriteLn('Z mowiH eHri3'’);
ReadLn(z);
fori:==1tozdo
begin
X[i]:=random(100);
s:=s+abs(x[i]);
end;
WriteLLn(s);
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac');
Read(i);
end.

73. N anemenTi 6ap 6ip emmemai A maccuBi 6epiaren. A [ i ] maccuBin  K=1, ...,i
neiiiari A(K) sjieMeHTTepiHIH KOCHIHABICHIHA TeH 00JATHIH TIPTIN 0OMBbIHIIA KecTe
JJIeMEeHTTEePiHIH MOHAepiH o3repTeTiH Oarmapaama Kypy. Kocbimma kecrteHi
KOJITAHYIbIH KaXKeTl JKOK.

43



program ar7/3,;
var a: array [1..100] of integer;
1,z,s:integer;
begin
Randomize;
WriteLn('Z moHniH eHri3'’);
ReadLn(z);
fori:=1toz do
begin
a[i]:=random(100);
WriteLn(* massiv a[',i,']:=",a[i]);
end;
for :=2to z do
a[i]:=a[i-1]+a[i];
fori:=1toz do
WriteLn(* a[',i,']:=",a[i]);
Write('Enai ke3-kenren can enrizimn ENTER 6ac'); Read(i);
end.
74. Bip eamemai X(N) maccusi 6epiaren. 9p6ip i=1.2....N ymin Y(N) maccusi X
MAacCUBIHIH 0apJbIK 3JIEMEHTIH 03 3JieMeHTIiHe 0o/IreH Ke3/ie ajJblHaabl. KochiMina
MAacCUBTI KOJIIaH0aii 6apJIbIK MacCHBTI eceNnTelTIH 6aFaapiaamMa Kypy.

program ar74;
var X,y: array [1..100] of real;
I,z:integer;
r:real;
begin
Randomize;
WriteLn('Z mowiH eHri3'’);
ReadLn(z);
fori:==1tozdo
begin
X[i]:=random(100);
WriteLn(* massiv x[',i,"]:= ",trunc(x[i]));
end;
fori:=1to z do
r:=x[i];
fori:=1tozdo
begin
y[i]:=x[i]/r;
WriteLn(' massiv y[',i,"]:= ", trunc(y[i]));
end,;
Write('Enai ke3-kenren can enrizin ENTER 06ac');
Read(i);
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end.

KOPCETUITEH TOPTII BOWBIHIIIA MACCHUB DJIEMEHTTEPIH KOIO. EH
YJIKEH (EH KIII) SJIEMEHTTI XXOHE OHbBIH HOMIPIH AHBIKTAY.

75. Bip emmemai maccuB Oepiaren. Hoabre TteH emec 0apibIK 3JeMeHTTEPIH
MaccuB OachiHa (Ke3eK TOPTIGIH caKTaid OTBIPHIN), aj HOJbre TEHJAEPIH MacCCHB
COHbIHA (KOCHIMIIIA MACCUBTI TOJITHIPMACTAH) KOLIIPIT Ka3y.

program ar75;
var a: array [1..100] of integer;
I,n,K:integer;
begin
k:=1;
Randomize;
ReadLn(n);
fori:=1tondo
begin
a[i]:=random(10);
WriteLn(* massiv a[',i,']:=",a[i]);
end;
fori:=1tondo
if a[i]<>0 then
begin
a[k]:=a[i];
k:=k+1;
end;
While k<=n do
begin
a[K]:=0;
k:=k+1,;
end;
fori:=1tondo
WriteLn(' massiv a[',i,"]:="a[i]);
Read(i);
end.

76. A (10) maccuBi 3JieMeHTTepIHIH OPbIHAAPBIH Kepi TOPTIN OoWbIHIIA Te3
aybICTBIPBIN KOSITHIH OaFaapiaamMa Kypy.

program ar76;
var a: array [1..10] of integer;
I,n,K:integer;
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begin
k:=5;
Randomize;
for i:=1to 10 do
begin
a[i]:=random(10);
WriteLn(* massiv a[',i,']:=",a[i]);
end;
fori:=1to k do
begin
n:=a[il;
a[i]:=a[10+1-i];
a[10+1-i]:=n;
end;
for i:=1to 10 do
WriteLn(' massiv a[',i,]:= ",a[i]); Read(i);
end.

77. Ke3neiicok Typae Kypbuiran A (20) MaccuBiHEH eH YJIKeH jKoHe eH Kiui
3J1eMeHTTI Taoy.

program ar77;
var a: array [1..20] of integer;
I,min,max:integer;
begin
Randomize; min:=9999;
for i:=1to 10 do
begin
a[i]:=random(1000);
WriteLn(* massiv a[',i,']:=",a[i]);
if a[i]<min then min:=a[i]
else
If a[i]>max then max:=a[i]
end;
WriteLn('max:=',max);
WriteLn('min:=",min);
end.
78. A(10) =(0,1,-5,6,9,7,-6,-4,1,-1) maccuBinin D reoMeTpusIbIK OpPTACHIH €H Kiml

K xoHe eH yikeH M MoHiH aHbIKTay. D= V M*K A MaccuBiH KaTapra, aa D,
M, K HOTH:KeJIEPiH K0JIFA IIbIFapYy.
program ar78;
var a: array [1..10] of real;
m,k,d:real,
I:integer;
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begin
a[1]:=0;a[2]:=1; a[3]:=-5; a[4]:=6; a[5]:=9;
a[6]:=7;a[7]:=-6;a[8]:=-4;a[9]:=1;a[10]:=-1; m:=-99; k:=100;
for i:=1to 10 do
begin
WriteLn(* massiv a[',i,"]:= ",trunc(a[i]));
if a[i]>m then m:=a[i] else
if a[i]<k then k:=a[i]
end;
d:=sqr(m*k);
WriteLn('max:= ",trunc(m)); ~ WriteLn('min:=",trunc(k));
WriteLn('geometric *,trunc(d)); Read(i);
end.

79. A=( -7, 5,0, 6, -7, 8, 6,9, 1, 6 ) maccuBiHgeri min, max 3jJ1eMeHTTe-PiH KIHE
0JIAPJABIH TYPFAH OPHBIH AHBIKTAy. MacCHB HOTHKECIH OIp KOJIFa WIBbIFAPY

program ar79;
var a: array [1..100] of integer;
I,max,m,min,n:integer;
begin min:=100;
a[1]:=-7;a[2]:=5;a[3]:=0;a[4]:=6;a[5]:=-7;
a[6]:=8;a[7]:=6;a[8]:=9;a[9]:=1; a[10]:=6;
for i:=1to 10 do
begin
WriteLn('massiv a[',i,"]:=",a[i]);
if a[i]>max then
begin
max:=a[i]; m:=i;
end;
if a[i]<min then
begin
min:=a[i]; n:=i;
end;
end;
Write('max:= ',max); WriteLn(' nomer: ',m);
Write('min;=",min); WriteLn(' nomer: ',n); Read(i);
end.
80. M »j1eMeHTTeH TYPATBIH Oip eJmemMal A MACCHBIHIH €H YJIKeH JIeMeHTIH Ta0y.

program ar80;

var a: array [1..100] of integer;
I,max,m:integer;

begin
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ReadLn(m);
Randomize;
max:=0;
fori:=1tomdo
begin
a[i]:=Random(10);
WriteLn('massiv a[',i,]:=",a[i]);
If a[i]>max then max:=a[i];
end;
Write('max:= ',max);
Read(i);
end.

81. M »j1eMeHTTeH TYPaThIH Oip eJmemMai A MAaCCHBIHIH eH Killll 3JIeMeHTIH JKoHe
OHBIH HOMIPIH Ta0y.

program ar81,
var a: array [1..100] of integer;
I,min,m,K:integer;
begin
ReadLn(m);
Randomize;
min:=999;
fori:==1tomdo
begin
a[i]:=Random(10);
WriteLn('massiv a[',i,"]:=",a[i]);
if a[i]<min then
begin
min:=a[i];
K:=i;
end;
end;
Write('min:=",min);WriteLn(* rettik nomer: 'k);
Read(i);
end.
82. /Ka3pIKTBhIKTaFbI N HYKTEHIH apacbhiHaH 0ip-0ipiHeH KalIbIK eKi HYKTeHi Ta0y.

program ar82;

var x,y: array [1..100] of integer;
1,J,m,n,K:integer;
max,p:real;

begin

Randomize;
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ReadLn(m,n);
fori:=1tomdo
begin
X[1]:=random(10);
y[i]:=random(10);
end;
for j:==1ton-1do
begin
fori:=j+1tondo
begin
p:=sqr((yOI+yliD)*(yLl+yliD+(yOI-y[iD*(yO1-y[iD);
iIf p>max then
begin
K:=j;
m:=i;
max:=p;
end;
end;
end;
WriteLn(‘en kashik ',k);
WriteLn('en kashik ',m);
Read(i);
end.

83. bip eamemai A=4, 7, 0, 5 MmaccuBi 2J1IeMeHTTEepPIH ocyi 00iibIHIIA
program ar83;
{$S+}
var a: array [1..4] of integer;
I,J,r:integer;

begin
a[1]:=4;a[2]:=7;a[3]:=0;a[4]:=5;
fori:=1to4 do

WriteLn('massiv a[',i,"]:=",a[i]);
for j:=1to 3 do

fori:=j+1to 4 do

if a[j]>a[i+1] then

begin
r=a[j]; a[j]:=a[j+1]; a[j+1]:=r;
end;
fori:=1to4 do
WriteLn('massiv a[',i,"]:=",a[i]); Read(i);
end.
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EKI ©JIIIIEMJI MACCHBTEP

84. A (55) MarpumacblHBIH O0apJbIK JJI€MEHTTePIHIH KOCHIHABICHI MeH
Ke0elTiHAICiH Taody.
program ar84,
uses crt;
var a: array [1..5,1..5] of integer;
1,J,p,S:integer;
begin
TextBackGround(blue);
ClrScr;
Randomize;
p:=1;
fori:=1to5do
forj:=1to5do
begin
a[i,j]:=random(10);
GotoXY (5+3*],2+i);
WriteLn(a[i,j]);
s:=s+a[i,j];p:=p~a[i,j];
end;
TextColor(Yellow);
WriteLn("  symma',s); WriteLn("  kobye ',p); Read(i);
end.
85. Heri3ri xuaronajib 00ibIHIIIA MATPUIA 3JIEMEHTTEPIHIH KOCHIHABICHIH Ta0y.

program ar85;
uses Crt;
var a: array [1..5,1..5] of integer;
,J,S:integer;
begin
TextBackGround(blue);
TextColor(yellow);
ClrScr;
Randomize;
fori:=1to5do
for j;=1to 5do
begin
a[i,j]:=random(10);
GotoXY (5+3*],2+1);
WriteLn(a[i,j]);
if i=] then s:=s+a[i,j]
end;
writeLn;
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TextColor(white);
WriteLn(' symma',s); Read(i);
end.

86. A (5,5) maTpunacbiHaH OipJik MaTpula Kypy.

program ar8o;
uses crt;
var a: array [1..5,1..5] of integer;
I,j:integer;
begin
TextBackground(cyan);
ClrScr;
Randomize;
fori:=1to5do
for j:=1to 5do
begin
a[i,j]:=random(10);
if i=j then a[i,j]:=1;
GotoXY (10+3*j,5+i);
WriteLn(a[i,j]);
end;
end.

87. M*N maTpuIachbIH IIAXMAaT TIPTIOIH OpHAJACTHIPFaHIAli eTiNm HOJIb MEH Oipre
TOJTBHIPATBIH OaFaapaamMa Kypy.

program ar87,
{$S+}
uses crt;
var a: array [1..100,1..100] of real,
1,J,n,m:integer;
K:real;
begin
TextBackground(LightGray);
ClrScr;
ReadLn(n,m);
Writeln(' shaxmat’);
fori:=1tondo
for j;=1tomdo
begin
k:=trunc((i+j+1)/2);
a[i,j]:=i+j-2*k+1;
GotoXY (5+4*),5+i);
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WriteLn(trunc(a[i,j]));
end;
Read(i);
end.

88. N*N kBaapat marpunacbiH cnupaj 6oiibiHma 1-men 100-re meitin cangapmen

Ti30eKTel TONTBIPY.

program ar8s;

{$S+}

uses crt;

var a: array [1..10,1..10] of integer;
I,j,K:integer;

begin
TextBackground(LightGray);
ClrScr;
k:i=-1;
fori:=0to 9 do
begin
k:=-k;
if k=1 then
for j:=0to 9 do
a[i+1,j]:=10%i+j;
if k=-1 then
for j:=0to 9 do
a[i+1,j+1]:=10*(i+1)-j;
end;
for i:=0to 10 do
for j:=01t0 10 do
begin
GotoXY (10+4*),5+i);
WriteLn(a[i,j]);
end,;
Read(i);
end.

89. Eki eamemai MAacCHMBTIH OH 3KJdHe Tepic
KOCBHIHABICHIH eCeNTelTIH 0araapiaamMa Kypy.
-35-1
AB3)= 01 2
-5 10
program ar89;
{$S+}

52

JJIeMEHTTEPIHIH CaHbI

MECH



uses crt;
var a: array [1..3,1..3] of integer;
1,J,k,S,p,sl:integer;
begin
TextBackground(LightBlue);
TextColor(White);
ClrScr;
a[1,1]:=-3;a[1,2]:=5;a[1,3]:=-1;
a[2,1]:=0; a[2,2]:=1; a[2,3]:=2;
a[3,1]:=4;a[3,2]:=-5; a[3,3]:=10;
fori:=1to 3 do
forj:=1to 3 do
begin
GotoXY (10+3%*j,4+1);
WriteLn(a[i,j]);
if a[i,j]<0 then
begin
ki=k+1;
s:=s+ali,j];
end;
if a[i,j]>0 then
begin
p:=p+1;
sl:=s1+ali,j];
end;
end;
Write(* teris al-ter: ',k); WriteLn(' summasy =",s);
Write("  on al-ter: ',p); WriteLn(' summasy = ',s1);
Read(i);
end.
90. Exi esmmemai A(N,B) maccuBi 3JieMeHTTepIHIH BEPTHKAJIb 6CKe Ka-ThICThI
CHUMMETPHSJIbI MOH/IEPIHIH OPBIHIAPBIH AYBICTHIPY.

program ar90;

{$S+}

uses crt;

var a: array [1..100,1..100] of integer;
I,j,n,r:integer;

begin

Randomize;

TextBackground(LightBlue);

TextColor(White);

ClrScr;

ReadLn(n);
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fori:=1tondo
forj:=1tondo
begin
a[i,j]:=Random(10);
GotoXY (10+3*},4+1);
WriteLn(a[i,j]);
end;
fori:=1tondo
for j:=1 to trunc(n/2) do

begin
r=afl,j];
ali,j]:=a[i,n+1-j];
a[i,n+1-j]:=r;
end;

fori:=1tondo
forj:=1tondo
begin
GotoXY (10+3*j,4+1);
WriteLn(a[i,j]);
end;
Read(i);
end.
91.Exki emmemai A(N,N) MaccuBiHIH €H YJIKeH 3J1eMeHTiI
OpPHAJIACKAH 7K0JI MeH KaTap HOMIpIiH aHBIKTAY.

program ar91,
{$S+}
uses Crt;
var a: array [1..100,1..100] of integer;
max,n,j,i,k,l:integer;
begin
Randomize;
TextBackGround(Yellow);
TextColor(black);
ClrScr;
ReadLn(n);
fori:=1tondo
forj:=1tondo
begin
a[i,j]:=Random(20);
GotoXY (5+3*],2+1);
WriteLn(a[i,j]);
if a[i,j]>max then
begin
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max:=a[i,j];
k:=i;l:=j;
end,;
end,;
WriteLn('max:= ',max);
Write('rettik n:=",K);WriteLn(, ',1);
Read(k);
end.
92. Exi estmemi MaccHBTEr| JKOJIAPABI ColiKeciHIIIE KATAPMEH aybICTHIPATHIH
O0arpapiaama Kypy.

program ar92;
{$S+}
uses Crt;
var a: array [1..100,1..100] of integer;
I,J,n,r:integer;
begin
Randomize;
TextBackground(LightBlue);
TextColor(black);
ClrScr;
ReadLn(n);
fori:=1tondo
for j:=1tondo
begin
a[i,j]:=Random(10);
GotoXY (2%},4+1);
WriteLn(a[i,j]);
end;
forj:=1tondo
fori:=1tojdo
begin
r-=a[i,j];
alij]:=af,if;
a[i,j]:=r;
end;
fori:=1tondo
forj:=1tondo
begin
GotoXY (30+2*j,4+i);
WriteLn(a[i,j]);
end,;
Read(i);
end.
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IHTK1 BAFJTAPJIAMAJIAP.

n!

93.  mi(n-m)! gynKkuuscoinoiy MoHIH ecenmey.

Program ar93;
{$S+,N+E+} {cmex mekcepinyi men conpoyeccopowvt Kocy,
var I,n,m,k,m1,nl: real;
function fac(n: real): extended,;
var f.extended;
begin
if n <0 then
WriteLn (‘error in N')
else
iIf n =0 then fac:=1
else
begin
f:=fac(n-1);
fac:=f*n;
end;
end; {fac @yuxyuscor ocel scepoen 6imeoi}

begin
WriteLn (‘Tepic emec can eHri3igi3’);
ReadLn (n,m);
iIf n > m then ReadLn(n,m)
else
nl:=fac(n);
n:=m;
m1l:=fac(m);
n:=n-m;
k:=fac(n);
I:==n1/m1*k;
WriteLn('rez',l);
Write('Enni ke3-kenren can enrizim ENTER 6ac');
ReadLn(k);
end.
94. ®OyHKUUSIHBIH MOHIH ecenTelTIH OaFaapjaamMa Kypy.

U — E21+Y1 _ Ezzﬂ’z

2y? —y-73=0

MYHOa&bl 21,2, meHoeyiniy myoipi

2
MYHOQ2bl Yi¥o 527 +202-15=0 menoeyiniy myoipi
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Ty6ipoi ecenmey iwki 6az0aprama mypinde moamuipsliysbl muic. Eeep mybipnepboiica,
OHOA 011apObl HOlbee mey 0en ecenme) Kepex.
program ar94,
{$S+,E+,N+}
var yl,y2,z1,z2,u,z,y:real;
aa,bb,cc:integer;
procedure kwt (var x1,x2:real);
var d:real;
label 1,2,3,4;
begin
d:= bb*bb - 4*aa*cc;
if d<O then
else goto 1;
if d=0 then goto 2
else goto 3;
1:x1:=(-bb+sqr(d))/2*aa;x2:=(-bb-sqr(d))/2*aa; goto 4;
2:x1:=(-bb)/2*aa;x2:=x1; goto 4;
3:WriteLn('Noo0"); goto 4;
4: end;
begin
aa:=5; bb:=20; cc:=15;
kwt(z1,z2);
aa:=2; bb:=-1; cc:=-73;
kwt(y1,y2);
2:=21+22;
y:=ylty2;
u:=exp(z)-exp(y);
WriteLn('z1:=",z1);
WriteLn('z2:=",z2);
WriteLn('yl:="yl);
WriteLn('y2:='\y2);
WriteLn('u:=",u);

Read(u);
end.
_ log, x+log, y In p
= 2log, ., (x+y) log, p="— |
95. 9oz y ecenrey Ina  exeni 6izre Maim.

@yHKIKS onepaTopbIHA OYPY YIIIH MIHAETTI TypAe 2 maMaHbl Jiorapugiaig
Heri3iH )kdHe caHbIH 0epy KaxeT. bya ¢pynknusra FNB aTaysin MeHIiKkTeiimi3.

program ar95;

{$S+}

var lgl,lg2,lg3,u,z,p,a:real;
X,y,b:integer,;

function fnb (var z:real):real;
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begin
p:=In(p);
a:=In(a);
z:=pla;
end;
begin
ReadLn(x,y,b);
p:=2; a:=x; lgl:=fnb(2);
p:=b; a:=y; 1g2:=fnb(2);
p:=b+2; a:=x+y; lg3:=2*b(2);
u:=(lg1+Ig2)/Ig3; WriteLn('u:=",u);
Read(u);
end.

96. S = JX2 Y2 +sin? Xy + VX2 + 22 +5in% X2 +4]y? + 22 +sin? yz
program ar96;
{$S+}
var lgl,lg2,lg3,u,z,p,a:real;
X,y,b:integer;
function fnb (var z:real):real;
begin
z:=sgr(a*a + p*p + sin(a*p)*sin(a*p));
end;
begin
ReadLn(x,y,b);
p:=y; a:=x; lgl:=mb(z);
p:=b; a:=x; lg2:=fnb(z);
p:=b; a:=y; 1g3:=fnb(2);
u:=lgl + 1g2 + Ig3;
WriteLn('u:= ',u);
Read(u);
end.

OYHKINA MOJEPIH OEM XAJIBICBIHA
KNHAKTAYMEH TABYJIAIIUAJIAY.

97. Y ¢pynkuusicbiHbIH MOHIH ecentey. F(P,C) pyHKUMsICBIHBIH MOHIH ecenTey i
Imki 6armapaama Tyinae ToaTeipy Kepek. Hotnxenepai maccus Typinae JEM
KATbICHIHA )KUHAKTAY.
program ar97;
{$S+}
var j,i,k,m,s1,s2,y2,y1,c,p,yo,z:integer;

a,y :array [1..7] of integer;
label 140,120,200;
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procedure zet (var z:integer);
var kk,mm:integer;
begin
for kk:=1to 10 do
for mm:=1to 10 do
z:=z+(p-kk+mm)+c; z:=z+p;
end;
begin
a[1]:=-4;a[2]:=4;a[3]:=2;a[4]:=-2;a[5]:=6;a[6]:=7;a[ 7]:=3;
fori:=1to 7 do
begin
if (@[i]>=0) and (a[i]<1) or (a[i]>3) then goto 140
else
if (a[i]>2) and (a[i]<=3) then goto 120;
p:=a[i]; c:=p+20; zet(z); yo:=z;
y[i]:=yo+206*a[i]; break; goto 200;
120: p:=a[i]+8; c:=a[i]+3; zet(z); yo:=z;
y[i]:=yo+5*a[i]; break; goto 200;
140: y2:=0;
fork:=1to5do
begin
s2:=0;
for m:=k to 5 do
begin
s2:=1;
for j;=mto 7 do
§2:=52*(j-K);
s1:=s1+(k-m*s2+m)*(k-m*s2+m)-a[i]*a[i];
end;
y2:=y2+k*s1;
end;
ylil:=y2;
end,;
200: for :=1to 7 do
WriteLn(' y[',i,]:="Y[i]);
end.

98. /Kyprisyuijiepre KapToTeKa a3y nporpaMmMachl.
PROGRAM Dosye,;
USES Crt;
TYPE Dos=RECORD
A:Char;
B:Integer;
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C: String;

D: String;

E: String; End,;

VAR X: Array[1..10] Of Dos;
B,K,I: Integer;

Procedure Inp;
Begin Writeln(, ¢ MammHa Typaiibl 1epeKkTepl eHrizifi3’);

With X Do Begin
Write(‘Kanacsr:‘);
ReadIn(A);

Write (¢ mammHa HOMIpI:);
RealdIn(B);
Write(‘Cepusicor:);
ReadIn(C);

Write(‘ @amMunuschLatel: ©);
RealdIn(D);
Write(‘Anpec:©);
ReadIn(E); End; End;

Procedure Out ( I: Integer);

Begin Writeln(, ¢ bys1 HoMipMeH MbIHa1ai mamuHanap 6ap:’);
With X[K] Do Begin

Writeln (‘Kanacer:‘,A);

Writeln ( ¢ Mammna nHomipi:’, B);

Writeln(‘Cepuscer:*, C);

Writeln(‘ @amunusicer,ater: ,D);

Writeln(‘Anpec:“,E); End; End,;

BEGIN Clrscr;
For k:=1 To 3 Do Inp;
Write (‘Kepekri Mmamuna HemipiH eHri3: ‘); Realdn(B);
For Ki=1To 3 Do
If X[K]. B Then Out (k);
ReadIn End.
99. OKymbLIapFa KAPTOTEKA a3y NMPOrpPpamMMachl.

a) 1 Typi:

PROGRAM Jazy 1,
TYPE Dosye= RECORD
A, C: String;

B, E :Integer;

D: Char;
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End.

VAR X: Dosye;

Begin

Write(‘@amunusicer:‘); Realdln(X.A);

Write(‘Ater: ‘) ReadIn(X.C);

Write(‘Tyran xbutsl :”); Readln(X.B);

Write(‘Knacer:‘); Readn(X.E);

Write (‘kan ToObI:’); Readln(X.D);

Writeln(‘X.A,” . X.C,” ’, X.B, > ’,XE,* ° XD,"* ),
Readin END.

9) 2 Typi:

PROGRAM Jazy 2;
TYPE Dosye= RECORD
A: String;

B :Integer;

C: String;

D: Char;

E: Integer,

End.

VAR X: Dosye;
Begin
Write(‘@amunusicer:‘); Realdln(A);

Write(‘ Ater: ‘) ReadIn(C);

Write(‘ Tyran xbutsl :°); Readln(B);
Write(‘Knacser:‘); Readn(E);

Write (‘kan To0ObI:"); Readln(D);
Writeln(A:2,C:6, B:6, E:8, D:10);
End;

Readin END.

100. Kaprorekanan KaH To0bI Oipaeii 001aTbiH 10 CHIHBIN OKYIILLIAPBIHBIH Ti3iMiH
IIBIFAPY NPOTrPaMMAacChI.

TYPE Dosye= RECORD

A, C: String;

B, E :Integer;
D: Char;
End.

61



VAR X: Array[1..10] Of Dosye;

K,N: Bute; G: Char;

BEGIN

For K:=1 To 3 Do With X[K] Do Begin
Write(‘@amunusicer: “); Readln(A);

Write(‘Atsl:‘) ; ©); Readln(C);

Write(‘Tyran xbisl :7); Readln(B);

Write(‘Knacer:‘); Readn(E);

Write (‘kan ToObI:’); Readln(D);

End; Writeln;

Write(‘Kannaii kan To6b1 kepek: ‘); ReadIn(G);

N:=0; Writeln(’OcbI TomKa ’aTaThlH OKYIIbLIAP Ti3iMi:’);
For K:=1 To 3 Do With X[K] Do Begin

If(D=G) And (E=10) Then WriteIln(A:10, C:10,)

Else N:=N+1; If N=3) Then Writeln(‘Onpaii oxymisl »xok’)End,;
Readin END.
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